Grammatikstunde zum Thema „Adverbialattribut“, Gymnasium 6. Schuljahr
(tu-gr-adverbialattribut-6-gy, 10.05.1994; Boettcher, Ruhr-Universität Bochum)

Aufzeichnung: Transkript freigegeben ohne Bedingungen

Legende:

-
simultanes Sprechen durch Unterstreichen in beiden Spalten markiert; fällt dabei die Äußerung eines der Sprechenden (teilweise) in die Zeit zwischen zwei Wörtern des/r anderen Sprechenden, wird der dortige Leerschritt bzw. die Pausenangabe (mit) unterstrichen; wird innerhalb einer Zeile mehrfach simultan gesprochen, werden die Unterstreichungen in beiden Spalten entsprechend oft portioniert

-
Abbruch im Wort (z.B. vor Selbstkorrektur) durch schrägen Balken ohne Leerzeichen, also "Ich werde bald anf/ anfangen"

-
Wörter in runden Klammern "Sie war (gestern) hier" = vermuteter Wortlaut

-
3 Punkte in runden Klammern "(...)" = unverständliche Passage

-
* = Äußerungen nicht angesprochener SchülerInnen
-
Silben mit Großbuchstaben = auffällig laut bzw. beTONT gesprochen

-
In der diesem Transkript zugrundeliegenden Umschrift sind Pausen bis zu 5 Sekunden in "(P)" gesetzt. Dies wurde in der umgeschriebenen Fassung beibehalten.
-
Angaben zu nicht-verbalen Auffälligkeiten = eckige Klammern "[lacht]"

Lehrer:

          Schülerinnen/Schüler:

008
So, ich habe heute mal Besuch mit-

009
gebracht. Das ist der Herr B. (P)
, 

010
ich weiß nicht, ob der eine oder 

011
andere sich an ihn erinnern kann, 

012
er war vor einem Jahr schon mal 

013
hier (P). Ehm er will sich mal eine 

014
Grammatikstunde angucken.

015

* Ist das langweilig!

017

[Gelächter]

018
Eh (P) kurze Wiederholung. Mit 

019
welchen Satzgliedern haben wir uns 

020
gestern beschäftigt? (P) Aufpassen 

021
da hinten! (P) Martin!

022

Prädikat und Subjekt.

023
Waren schon mal zwei richtig: Sub-

024
jekt und Prädikat. Welche drei 

025
Möglichkeiten gibt es im Deutschen, 

026
ein Prädikat zu bilden? (P)

027

* Was?

028
Welche drei Möglichkeiten gibt es, 

029
das Prädikat zu bilden? (P) Marcel!

030

Prädikatskern, Prädikatsadjektiv 

031

und Prädikatsnomen eh (P) (...)

032
Prädikatsadjektiv, Prädikatssubstan-

033
tiv. Zusammen jeweils mit einem 

034
Hilfsverb, (P) das ist richtig. Und 

035
die Möglichkeit, die meistens be-

036
nutzt wird, wahrscheinlich hast Du 

037
das gemeint als erstes? (P) Mit wel-

038
cher Wortart? (P)

039

Akkusativ äh Prädikat.

040
Ja, aber welche Wortart ist das 

041
dann?

042

Ja, Verb.

043
Ja! Genau. Also Verb oder Prädi-

044
katsnomen, Prädikatsadjektiv, Prädi-

045
katssubstantiv (P). Dritte Art von 

046
Satzgliedern (P), die wir gestern 

047
wiederholt haben. Benny!

048

Objekt.

049
Ja, Objekte. Welche nämlich?

050

Ehm Akkusativobjekt und (P) Dativ-

051

objekt!

052
Ja, da muß man natürlich wissen, 

053
wie fragt man danach? Sebastian!

054

(P)

055
Wie fragt man nach dem Dativob-

056
jekt?

057

(P) Wem.

058
Ja! Wem. Wie fragt man nach dem 

059
Akkusativobjekt? Daniela, Guten 

060
Morgen!

061

Guten Morgen!

063

[lautes Gelächter]

064
Marijke!

065

Wen.

066
Wen oder was. Ja, richtig! (P) Das 

067
waren jetzt die drei Satzglieder, 

068
die wir gestern noch mal wiederholt 

069
haben. Die Hausaufgabe sollte sich 

070
mit der vierten Art von Satzglie-

071
dern beschäftigen, mit welchen 

072
nämlich? Nadine?

073

Öh?

074
Öh!

075

Adverbiale Bestimmungen.

076
Ja! Mit den adverbialen Bestimmun-

077
gen. Ich hatte Euch einen Satzan-

078
fang, also ein Subjekt und ein Prä-

079
dikat gegeben und gesagt, Ihr 

080
solltet einen Satz bilden mit mög-

081
lichst vielen verschiedenen Arten 

082
von adverbialen Bestimmungen. (P) 

083
Wer hats denn geschafft, acht ad-

084
verbiale Bestimmungen in einen 

085
Satz zu kriegen? (P) Acht ver-

086
schiedene, Nilay?

087

Ich hab nur sieben.

088
Sieben hast du?

089

* Ich hab acht.

090
Du hast acht? Nilay, ganz sicher?

091

(...) [Unruhe]

092
Fangen wir mal mit sechsen an. Wer 

093
möchte seins vorlesen? (15) 
[Unruhe]
094
Marek weiß nicht, wie viele er hat.

095
Dann lies mal ganz langsam vor!

097

(P) Franz fährt mit seiner Frau seit 

098

15 Minuten glücklich im Regen auf 

099

der Straße mit seinem vom Vater 

100

bezahlten neuen Auto, um für seine 

101

Mutter etwas abzuholen.

102
Ja, der letzte Teil (P), um für seine

103
Mutter etwas abzuholen, das ist 

104
eine Konstruktion, die wir noch 

105
nicht besprochen hatten, ein er-

106
weiterter Infinitiv mit ZU. (P) Aber 

107
bis dahin, wer is mitgekommen? (P) 

108
Wieviele adverbiale Bestimmungen 

109
waren drin?

110

Eine - sechs. [mehrere]

111
Ja, ich bin mir nicht ganz sicher, 

112
obs fünf oder sechs waren. Wahr-

113
scheinlich sollte der Marek nochmal 

114
langsam vorlesen. Und jeweils nach 

115
einer adverbialen Bestimmung eine 

116
Pause machen, und dann bestimmen 

117
wir die mal.

118

Franz fährt mit seiner Frau

119
Ja, stop. (P) Jonas!

120

Mit wem fährt er? Mit seiner Frau

121
Was haben wir also für eine adver-

122
biale Bestimmung?

123

Eh (P) der Begleitung.

124
Ja, richtig. (P) Gut!

125

seit 15 Minuten

126
(P) Nilay!

127

(...)

128
Laut!

129

Adverbiale Bestimmung der Zeit.

130
Richtig!

131

glücklich

132
(P) Vanessa!

133

Adverbiale Bestimmung der Art und 

134

Weise.

135
Richtig!

136

Ehm bei Regen

137
(P) bei Regen (P) hmm

138

* Is ja schon wieder Art und Weise.

139
(P) Schwierig. (P) Marius!

140

Eh der Zeit. Wann? bei Regen

141
Ja, so ganz paßt das nicht, ne? (P) 

142
Weil bei Regen ist eigentlich ein 

143
Begleitumstand. Aber die Art der 

144
adverbialen Bestimmung haben wir 

145
bislang nicht gehabt (P), aber es 

146
ist eine adverbiale Bestimmung. 

147
Weiter!

148

auf der Straße

149
Sam!

150

Adverbiale Bestimmung des Ortes.

151
Richtig.

152

mit seinem vom Vater bezahlten 

153

neuen Auto

154
Ja, mit seinem neuen Auto (P), vom 

155
Vater bezahlten neuen Auto (P) eh 

156
(... [unverständlicher Name])!

157

Adverbiale Bestimmung des Mittels.

158
Richtig! Also sechs adverbiale (P), 

159
sechs adverbiale Bestimmungen.

160

* mit seinem neuen Auto?

161
Wir meinten jetzt von seinem Vater 

162
bezahlten (P). Dazu kommen wir 

163
gleich im Rahmen der Stunde, das 

164
ist nämlich noch ein Satzglied, was 

165
wir noch nicht hatten. (P) Sechs 

166
adverbiale Bestimmungen, wer liest 

167
nochmal seinen Satz vor? (P) Mit 

168
fünf oder sechs (P). Magdalena! 

169
Ganz langsam!

170

Er fährt heute glücklich

171
Ja, stop! Er fährt heute (P), 

172
Sebastian!

173

Adverbiale Bestimmung der Zeit.

174
Gut. Weiter!

175

mit dem Moped seiner Schwester

176
mit dem Moped (P), Daniela!

177

Adverbiale Bestimmung des Mittels.

178
Ja. Und seiner Schwester? Wer er-

179
innert sich dran? Das hatten wir 

180
noch nicht wiederholt. Damit fangen 

181
wir gleich an. Mit dem Moped seiner 

182
Schwester. (P) Marijke!

183

Adverbiale Bestimmung des Urhebers.-

185
Nee. (P) Lassen wirs weg, kommen 

186
wir gleich noch drauf zurück. 

187
Magdalena, erinner mich gleich mal 

188
dran: Moped seiner Schwester. (P) 

189
Weiter!

190

zur Schule

191
[laut] Florian!

192

Eh des Ortes.

193
Ja, adverbiale Bestimmung des Or-

194
tes. Und

195

durch die Straßen der kleinen 

196

Stadt

197
durch die Straßen. (P) Sam!

198

Adverbiale Bestimmung des Ortes.

199
Ja, richtig! (P) der kleinen Stadt 

200
(P) Das ist jetzt das gleiche wie 

201
das Moped seiner Schwester. Er-

202
innert sich jetzt einer dran? (P)

203
Machen wir gleich. Magdalena!

204

weil er einen Eins geschrieben hat

205
Ja, das ist jetzt wieder ein Neben-

206
satz, darüber haben wir noch nicht 

207
gesprochen (...)

208

* Was?

209
weil er eine Eins geschrieben hat, 

210
kausaler Nebensatz. (P) Das kommt 

211
nächstes Jahr. (P) So, wollen wir 

212
noch einen Satz nehmen? (P) Lest 

213
ruhig noch einen Satz vor! (P) 

214
Nilay, lies mal den mit achten vor!

215

(...)

216
Ja, gut! (P) Also mal ganz langsam 

217
und LAUT!

218

Er fährt (...)

219
Moment! Nicht so schnell. Also, er 

220
fährt - noch mal!

221

Er fährt mit Schwung

222
Ja, mit Schwung (P). Sebastian!

223

Adverbiale Bestimmung der Art und 

224

Weise.

225
Richtig!

226

mit dem Auto (...)

227

* Ich versteh gar nichts!

228
Deshalb wiederhol ichs ja! (P) mit 

229
dem Auto (P). Feride!

230

Adverbiale Bestimmung des Mittels.

231
Richtig!

232

auf der Autobahn (P). 

233
Gülhan!

234

Adverbiale Bestimmung des Ortes.

235
Richtig. Drei haben wir schon. Weiter!

237

seit zehn Minuten

238
(P) Tim!

239

Adverbiale Bestimmung der Zeit.

240
Richtig! 

241

mit seiner Freundin (P). 

242
Aylin!

243

Adverbiale Bestimmung der Begleitung.-

245
Richtig!

246

zu seiner Großmutter

247
Stop! zu seiner Großmutter (P). Agatha!

248

(P)

249
Wie fragt man danach? Is zwar ein 

250
bißchen merkwürdig, aber

251

Adverbiale Bestimmung des Zieles.

252
Ja. Streng genommen ist es eine 

253
adverbiale Bestimmung des Zieles

254

Ortes! [mehrere]

255
Ja, man kann auch sagen des Or-

256
tes. Mit der Großmutter ist ja auch 

257
ein bestimmter Ort gemeint.

258

weil sie Geburtstag hat

259
Ja, weil sie Geburtstag hat, ist wie-

260
der ein Nebensatz. (P) Eh man 

261
könnte sagen wegen ihres Ge-

262
burtstages (P). Ist zwar nicht 

263
schön, aber da haben wir eine ad-

264
verbiale Bestimmung.

265

um ihr zu gratulieren

266
Ja, um ihr zu gratulieren ist wieder 

267
ein erweiterter Infinitiv mit zu. Eh 

268
wie wärs denn mit zwecks Gratula-

269
tion? (P) Und da hätte Nilay tat-

270
sächlich acht adverbiale Bestimmun-

271
gen drin. (P) Veit!

272

Adverbiale Bestimmung des Zweckes.

273
Jawoll! So, damit hätten wir alle 

274
adverbialen Bestimmungen nochmal 

275
kurz wiederholt. (P) Gibts dazu 

276
noch irgendeine Frage? (P) Nilay!

277

Den Urheber haben wir jetzt nicht 

278

gehabt.

279
Den Urheber! (P) Der kommt un-

280
heimlich selten vor. (P) Hat jemand 

281
einen Satz, wo eine adverbiale Be-

282
stimmung des Urhebers vorkommt? 

283
(P) Sam! Nur die entsprechende 

284
Stelle

285

Dank des Bürgermeisters können 

286

wir, können wir jetzt auf dem 

287

Spielplatz spielen.

288
Gut. Dank des Bürgermeisters wäre 

289
eine adverbiale Bestimmung des Ur-

290
hebers. (P) So, jetzt kommen wir 

291
zum Moped der Schwester. (P) War 

292
da noch ne Frage?

293

Ja ehm. Wiederholen Sie den Dativ 

294

und den Akkusativ nochmal? Wie 

295

man danach fragt?

296
Ja, das werden wir gleich bei unse-

297
ren, bei unseren Beispielsätzen 

298
nochmal machen. (10) Jonas, hast 

299
Du ne Antwort auf Nadine?

300

Ja, beim Dativ fragt man immer 

301

nach wem. Halt, mit wem fährt er 

302

das Auto? Mit der Freundin.

303
Jetzt hättest du natürlich ein Sub-

304
stantiv im Dativ aufgespürt. Ich 

305
nehme an, Nadine wollte wissen, wie 

306
man den Dativ im (...) erkennt. Und 

307
da darf man nicht mit wem fragen. 

308
(P) Bitte!

309

Das Auto fährt Klaus um. Wen fährt 

310

das Auto um? Klaus.

311
Ja, das ist also

312

Akkusativ.

313
Ja, das wäre ein Akkusativobjekt. 

314
Wen oder was fährt das Auto um? 

315
Den - Klaus - Akkusativ. Wer kann 

316
denn mal einen Dativ bilden? (P) 

317
Oder kann Nadine da selbst nach 

318
fragen? (10) Veit!

319

Sabine schenkt Paul ein Buch.

320
Ja. Nadine!

321

Wer schenkt Sabine ein Buch? Peter 

322

oder wie der heißt.

323
Nee. Sabine schenkt Paul ein Buch.

324

Ach so. Ehm wer schenkt Paul ein 

325

Buch? Peter.

326
Nadine, wenn du nach wer fragst, 

327
was hast du dann herausgefunden?

328

Das Subjekt.

329
Ja, das Subjekt. (P) Du wolltest 

330
aber das Dativobjekt herauskriegen, 

331
also, frag nochmal.

332

(10)

333
Nach dem Dativobjekt fragt man mit 

334
wem. Veit, wiederhol nochmal deinen 

335
Satz!

336

Sabine schenkt Paul ein Buch.

337


338

[Nadine:] Wem schenkt Sabine ein 

339

Buch? Paul.

340
Ja, wo ist also das Dativobjekt?

341

Paul.

342
Gut! So, jetzt das Moped der 

343
Schwester. Mitschreiben!

344

[Unruhe] (15)

345
Schreibt bitte die beiden folgenden 

346
Sätze in euer Heft: Das Moped der 

347
Schwester ist defekt (15). Die 

348
Straßen der Stadt sind staubig.

349

[Unruhe] (20)

350
Jonas, an die Tafel! (P) So, bitte 

351
mal beide Sätze die Satzglieder be-

352
stimmen, entsprechend fragen, da-

353
mit das

354

Alleine?

355
Nö, alleine kommen gleich noch 

356
schwierigere Sachen. (P) Magdalena!

357

Wer oder was ist defekt? Das Mo-

358

ped.

359
Richtig. (10) Ja, weiter (0) 

360
Magdalena! (P) Das Moped ist also 

361
das Subjekt.

362

Und was ist das Moped? Es ist de-

363

fekt.

364
Ja, ist also was?

365

Prädikat.

366
Genauer?

367

Prädikatskern.

368
Gut. (P) Jetzt bleibt also übrig 

369
(12), das hatten wir mal kurz er-

370
wähnt, Jonas!

371

Wessen Moped ist defekt? (P) Genitiv.

373
Genitiv! Aber jetzt WAS Genitiv?

374

* Artikel oder so was.

375
(P) Marek!

376

Attribute?

377
Jaa! Es handelt sich hier um Attri-

378
bute.

379

[leichte Unruhe, durcheinanderge-

380

sprochene Äußerungen] (10)

381
Attribute! (P) Marek, kannst du 

382
denn auch noch erklären, was ein 

383
Attribut ist? (P) Natürlich stehts 

384
auch im Buch. Benjamin, weißt du 

385
es noch?

386

Soll ich vorlesen?

387
(P) Ja, lies vor! Aber langsam und 

388
deutlich!

389

"Das Attribut. Es bildet mit einem 

390

Nomen [unverständlich] und dieses 

391

[unverständlich] Es ist daher ein 

392

Satzgliedteil."

394

* Können Sie das nochmal auf 

395

Deutsch sagen?

396
Ja. Was hier steht, oder was in 

397
Marcels privater Grammatik steht, 

398
ist, daß das Attribut zu einem 

399
Satzglied gehört, in diesem Falle 

400
zum Subjekt. (P) Wir hattens an-

401
ders gelernt. Veit, was ist ein 

402
Attribut?

403

Eine Anlagerung an ein Substantiv.

404
Jawoll! (P) [diktiert:] Ein Attribut 

405
ist eine Anlagerung an ein Sub-

406
stantiv, Beifügung zu einem Sub-

407
stantiv. Das gucken wir uns jetzt 

408
nochmal etwas näher an, weil hier 

409
in dem Fall nämlich die Genitivat-

410
tribute als Beispiel gedient haben. 

411
(P) So, zweiter Satz, bitte kurz be-

412
stimmen! (P) Daniela!

413

Die Straßen ist Subjekt.

414
Ja.

415

sind staubig Prädikatskern? (P) 

416

Und der Stadt (P)

417
Was ist das?

418

Adverbiale Bestimmung des Ortes?

419
Nee!

420

Attribut.

421
Ja, Attribut. Zu welchem Substan-

422
tiv? (P) Wozu eine Beifügung? (P) 

423
Benny!

424

Die Straßen

425
Jawoll! Die Straßen werden näher 

426
bestimmt. (P) Jonas!

427

Das sind Genitivattribute!

428
Ja. Es sind eindeutig beides Geni-

429
tivattribute. (P) Veit!

430

Und was soll man dann da hin-

431

schreiben?

432
Genitivattribute. (P) Abgekürzt 

433
GENATTR. (P) So, Marek bitte! (P) 

434
Ein weiteres Beispiel!

435

Äh (P) Adjektivattribut - das 

436

breite Bett.

437
So. Das breite Bett, breit ist eine 

438
Beifügung zu dem Substantiv Brett. 

439
(P) Und das ist eigentlich die ge-

440
bräuchlichste Form eines Attributes 

441
im Deutschen, nämlich daß vor dem 

442
Substantiv ein Adjektiv steht, eine 

443
Beifügung, die das Substantiv nä-

444
her bestimmt. (P) So, bitte mal (P) 

445
folgenden Satz aufschreiben: (P) 

446
Das Freibad Komma, das Freibad 

447
(10), das in Unna-Massen liegt (13) 

448
Komma, und jetzt denkt bitte daran, 

449
eine Zeile freizulassen, Ihr sollt 

450
gleich die anderen Satzglieder be-

451
stimmen, wird heute um 11 Uhr er-

452
öffnet, wird heute um 11 Uhr

453

* Stimmt das?

454
Nein. (P) wird heute um 11 Uhr er-

455
öffnet. Bitte Zeile jeweils freilassen 

456
Punkt. (P) Alle Satzglieder bestim-

457
men! (P) Ihr könntet es können! (5 

458
Min.) So, wer is fertig? (P) Gut! (P) 

459
Eine Schwierigkeit dieser ganzen 

460
Konstruktion, Jonas!

461

das in Unna-Massen liegt

462
Ja! das in Unna-Massen liegt. Wie 

463
verhält sich denn jetzt das Unter-

464
strichene - Relativsatz - zu dem, 

465
was nicht unterstrichen ist? (P) 

466
Veit!

467

Das ist ne Nebensatz.

468
Ja! Ein Nebensatz! (P) Gut. (P) 

469
Schreibe ich mal hier unten drun-

470
ter. (P) Wie heißt nämlich der 

471
Hauptsatz, Daniela?

472

Das Freibad wird heute um 11 Uhr 

473

eröffnet.

474
Jawoll! (P) Hauptsatz erster Teil 

475
[unterstreicht] und Hauptsatz 

476
zweiter Teil [unterstreicht]. (P) Wir 

477
müssen also zweimal durchfragen! 

478
(P) Wer macht das mal mit dem 

479
Hauptsatz und bestimmt die Satz-

480
glieder? (16) Marius!

481

(11)

482
Frag bitte nach dem Subjekt des 

483
Hauptsatzes!

484

Wer oder was wird heute eröffnet? 

485

Das Freibad

486
Richtig! Der Nächste! (P) Oder die 

487
Nächste (P) Tim redet! Wo ist der 

488
Prädikatskern im Hauptsatz?

489

Im Hauptsatz? (P) Eh wird eröffnet

490
Richtig! (11) Prädikatskern - wird 

491
eröffnet (P) So, was bleibt übrig 

492
vom Hauptsatz? (P) Aylin!

493

heute um 11 Uhr

494
Ja!

495

Ehm adverbiale Bestimmung der Zeit.

497
Jawoll! (P) Und wenn man ganz ge-

498
nau ist? (P) heute? (P) Aylin hat es 

499
richtig bestimmt, aber man könnte 

500
noch genauer sein. (P) Daniela!

501

Vielleicht heute getrennt von 11 Uhr

503
Was sind es also?

504

Adverbiale Bestimmungen der Zeit.

505
(P) So, jetzt der Nebensatz. Der ist 

506
etwas schwieriger. (P) Wo ist das 

507
Subjekt des Nebensatzes? Das ha-

508
ben wir noch nicht gemacht bisher,

509
(P) (... [unverständlicher Name])!

510

Ich glaube, das (...?)

511
Ja! Genau! (P) Was müßte nämlich 

512
eigentlich, wenn man aus dem Ne-

513
bensatz einen Hauptsatz macht, 

514
müßte man anstelle des das setzen? 

515
(P) Daniel! (P) Ich dachte, das wär 

516
ne Meldung. Tim!

517

Das Freibad

518
Ja! Das Freibad liegt in Unna-Mas-

519
sen, als ist das das Subjekt. Wei-

520
ter! Daniela, Nebensatz bestimmen! 

521
(P) Wir haben bisher nur das Subjekt

523

in Unna-Massen, adverbiale Bestim-

524

mung des Ortes.

525
Richtig! (P) Aber normalerweise be-

526
stimmt man nicht zuerst die adver-

527
bialen Bestimmungen, sondern was 

528
fehlt noch?

529

Prädikatskern.

531

* liegt

532
Ja. (P) So, unten drunter bitte fol-

533
genden Satz schreiben (P), wer 

534
möchte an die Tafel schreiben? (P) 

535
Agatha! (12) Das Freibad in Unna-

536
Massen, in Unna-Massen (P) wird

537
heute um 11 Uhr, um 11 Uhr eröff-

538
net. (P) So, bitte schaut jetzt mal 

539
an die Tafel. Bestimmen machen wir 

540
gleich. Was unterscheidet den Satz, 

541
den Agatha angeschrieben hat, von 

542
dem, den wir schon bestimmt ha-

543
ben? (P) Daniel!

544

Ja, also (P) da gibts keinen Neben-

545

satz.

546
Jawoll! Es gibt keinen Nebensatz. 

547
(P) Ja, man kann den Unterschied 

548
ruhig etwas näher beschreiben. (P) 

549
Marek!

550

Da ist irgendwie ein Teil von dem 

551

Nebensatz aus dem ersten Satz 

552

drin.

553
Was bleibt nämlich ausschließlich 

554
übrig von dem Nebensatz? (P) Bitte!

555

Eh, in Unna-Massen

556
Ja! Nur in Unna-Massen. (P) Und 

557
dieses nennt man ein Adverbial-

558
attribut. Bitte aufschreiben!

559

[allgemeine Unruhe] (15)

560
Wer kann mal erklären, warum man 

561
das Adverbialattribut nennt? Das 

562
Freibad in Unna-Massen, warum ist 

563
in Unna-Massen ein Adverbialattri-

564
but? (P) Jonas!

565

Das ist ja so ne Art, das ist ja ei-

566

gentlich auch so ne adverbiale Be-

567

stimmung des Ortes. (P) Da läßt 

568

man dann das Subjekt weg, und 

569

dann wird das Freibad näher be-

570

schrieben.

571
Richtig. Die adverbiale Bestimmung, 

572
die in dem Nebensatz drinsteckt, 

573
wird in den Hauptsatz übernommen, 

574
und da haben wir dann nicht einen 

575
adverbialen Nebensatz, sondern ein 

576
adverbiales Attribut, was das Frei-

577
bad näher bestimmt. (P) So, jetzt 

578
bitte aufschlagen Seite 47 (17) Wer 

579
liest mal den zweite Satz, Fassung 

580
A, vor? (P) Feride!

581

Die Gesprächsrunde, die für Senio-

582

ren und Jugendliche gedacht ist, 

583

kommt um 17 Uhr im Seniorentreff-

584

punkt Unna zusammen.

585
Ja. (P) Wir haben hier eine ähnliche 

586
Konstruktion von einem Hauptsatz 

587
und einem Nebensatz. (P)  Schaut 

588
Euch mal den Nebenstz an! (... 

589
[unverständlicher Name]), lies den 

590
Nebensatz nochmal vor!

591

(11)

592
Den Feride gerade vorgelesen hat, 

593
weißt nicht, wo wir sind, ne? (P) 

594
Sebastian!

595

die für Senioren und Jugendliche 

596

gedacht ist

597
Ja. Was haben wir denn hier für 

598
eine adverbiale Angabe enthalten? 

599
(P) die für Senioren und Jugendli-

600
che gedacht, is ja hier schräg ge-

601
druckt. Welche adverbiale Angabe 

602
ist hier enthalten? (12) Jonas!

603

Ja, für wen das gedacht ist

604
Und das wäre?

605

Akkusativobjekt.

606
Nee. Akkusativ fragt man immer 

607
WEN oder WAS, nich für wen. (P) 

608
Marek!

609

Adverbiale Bestimmung des Grundes

611
Des Grundes oder des Zweckes. (P) 

612
Also, ich würde eher sagen (P) des 

613
Zweckes. Zweiter Satz (P), der steht 

614
daneben mit der Umformung ins 

615
Adverbialattribut. (P) Diana, lies 

616
mal vor!

617

Die Gesprächsrunde für Senioren 

618

und Jugendliche kommt um 17 Uhr 

619

im Seniorentreffpunkt in Unna zu-

620

sammen.

621
Jawoll! (P) Adverbialattribut (P) in 

622
dem Satz eingebettet. Drittes Bei-

623
spiel! (P) Aylin!

624

Die Mitglieder des Knappen, Knap-

625

penvereins Wilmerich treffen sich 

626

um 14.15 Uhr an der Trauerhalle, 

627

die auf dem Wilmericher Friedhof 

628

liegt, zur Teilnahme an der Beiset-

629

zung ihres Vorsitzenden.

630
Ja. Ganz trauriger Satz (P). Die ad-

631
verbiale Bestimmung ist hier schon 

632
wieder schräg gedruckt, bitte be-

633
stimmt die mal! (14) Nadine!

634

Adverbiale Bestimmung des Ortes.

635
So. Und diese adverbiale Bestim-

636
mung des Ortes wird jetzt in dem 

637
rechten Beispiel zu einem Adver-

638
bialattribut gemacht. (P) Sebastian, 

639
lies den Rest, (P) den rechten Satz 

640
mal vor!

641

Die Mitglieder des Knappenvereins 

642

Wilmerich treffen sich um 14.15 Uhr 

643

an der Trauerhalle auf dem Wilmeri-

644

cher Friedhof zur Teilnahme an der 

645

Beisetzung ihres Vorsitzenden.

646
Ja. (P) Wer liest gerade nochmal 

647
nur das Adverbialattribut vor? (P) 

648
Benny!

649

auf dem Wilmericher Friefhof

650
So, wenn Ihr jetzt diese beiden 

651
Sätze miteinander vergleicht, den 

652
linken und den rechten, welcher 

653
würde denn wahrscheinlich (P) in 

654
einer Zeitung stehen? (P) Marcel!

655

Der rechte

656
Warum?

657

Weil er einfacher zu lesen ist.

658
Gut, weil er einfacher zu lesen ist. 

659
Warum noch? (P) Benny!

660

Weil er kürzer ist!

661
Ja! Kürzer, knapper, nicht so um-

662
ständlich. (P) Letztes Beispiel für 

663
die Umformung eines Adverbial-

664
satzes in ein Adverbialattribut (P). 

665
Gülhan!

666

In der Bücherei, die im Durch-

667

gangswohnheim in Unna-Massen 

668

eingerichtet ist, findet um 19 Uhr 

669

eine Bürgerversammlung statt.

670
Ja. Auch hier ist klar, wo das Ad-

671
verbialattribut steht? (P) Thomas!

672

(P)

673
Im rechten Beispiel

674

(9) im Durchgangswohnheim in 

675

Unna-Massen

676
Jawoll! Welche adverbiale Bestim-

677
mung ist hier nämlich enthalten? 

678
(P) Sebastian!

679

(P) des Ortes.

680
Jawoll! (P) So, Ihr könnt jetzt 

681
schon mit der Hausaufgabe anfan-

682
gen, dann werdet Ihr wahrschein-

683
lich damit fertig sein bis zum Ende 

684
der Stunde. (P) Seite 45, Aufgabe 3 

685
(P) lies mal gerade vor die Auf-

686
gabe, Benjamin!

687

Bestimmt in der folgenden Meldung 

688

alle Adverbialattribute!

689
So. (P) Ihr sollt diesen Text, 

690
"Unwetter über England", Satz für 

691
Satz durchgehen und die Adver-

692
bialattribute herausschreiben und 

693
drunterschreiben, welcher Art das 

694
Attribut ist. (P) Nehmen wir den 

695
ersten Satz mal gemeinsam! (P) Wer 

696
liest den ersten Satz vor? (P) 

697
Nilay!

698

[liest vor (...)]

699
So, stop! Weite Teile Englands sind 

700
in der Nacht zu Mittwoch von 

701
schweren Stürmen und Niederschlä-

702
gen heimgesucht werden. (P) Jetzt 

703
kann man natürlich so vorgehen, 

704
daß man Satzglied für Satzglied be-

705
stimmt und dann langsam zu den 

706
Adverbialattributen kommt. (P) Ist 

707
wahrscheinlich die sichere Möglich-

708
keit. (P) Wo ist das Subjekt? (P) 

709
Marcel!

710

Weite Teile Englands

711
Ja. (P) Weite Teile Englands ist 

712
auch ein Attribut, aber keins, was 

713
ihr jetzt hier heraussuchen sollt.

714
(P) Welche Art Attribut ist es.

715

* Genitivattribut.

716
Ja! Genitivattribut. (P) Wo haben 

717
wir das Prädikat, den Prädikats-

718
kern? (10) Marek!

719

heimgesucht worden

720
Ja! sind heimgesucht worden (11) in 

721
der Nacht? (8) Veit!

722

Adverbiale Bestimmung der Zeit.

723
Jawoll! (P) zu Mittwoch? (P) in der 

724
Nacht, die zu Mittwoch führte, (P) 

725
was haben wir hier also? Marek!

726

Ein Attrivalattribut [sic]

727
Jawoll! (P) Alle aufschreiben: ein 

728
Adverbialattribut. (9) von schweren 

729
Stürmen und Niederschlägen (P), 

730
was wäre das? (P) Marcel!

731

Dativobjekt.

732
Nee. (P) von schweren Stürmen und 

733
Niederschlägen (P). Marcel!

734

Adverbiale Bestimmung des Urhebers!

736
Jawoll! Adverbiale Bestimmung des 

737
Urhebers. (P) Wir machen es doch 

738
so, es sind jetzt nur noch drei 

739
Sätze, daß Ihr die Sätze komplett 

740
bestimmt. Also ALLE Satzglieder!

741

[Unruhe] (13)

742
Ja, erst abschreiben und dann alle 

743
Satzglieder bestimmen, weil Ihr 

744
sonst zuviel durcheinander werft. 

745
(P) Erst Subjekt, dann Prädikat, 

746
dann Objekt, und dann adverbiale 

747
Bestimmungen (P)


                    [Unruhe, SchülerInnen beginnen mit der Arbeit] (6 Min.)







